

新近发现的不明原因儿童肝炎和再次暴发的埃博拉疫情都警醒世人

# 新冠疫情次生影响不可轻忽

梁凡

近期,一种不明原因儿童肝炎先后在多个欧美国家与日本被发现,目前有记录的病例已近200例。与此同时,在非洲的刚果(金),令人闻之色变的埃博拉病毒也再次袭来,目前已造成2人死亡。

根据欧洲疾控中心4月26日的报告,自本月初英国报告发现不明病因儿童肝炎病例以来,已有十多国报告超190例病例。患者多为10岁以下儿童,其中17名重症患者需接受肝脏移植,1名儿童死亡。

英国卫生安全局相关负责人钱德近日表示,3月31日首批5个病例在苏格兰被发现,这5名儿童患的不是任何已知的肝炎病毒——甲型、乙型、丙型、丁型和戊型。

世卫组织在一份最新报告中说,英国此后共报告114例病例。

西班牙也发现13例病例,以色列12例,美国9例,丹麦、爱尔兰、荷兰、意大利、挪威、法国、罗马尼亚和比利时也有少量病例。

日本厚生劳动省25日称,该国一名儿童疑似出现不明原因急性肝炎症状,这是日本国内首次出现该肝炎的疑似病例。

欧洲疾病预防控制中心官员26日表示,目前没有发现不明原因儿童肝炎病例之间的联系。

有报道称,英国诺丁汉大学病毒学教授欧文说,在正常年份,英国儿童的肝炎病例可能只有个位数。而在这次,仅仅在上周,全英就报告了60例,“在临床实践中没有遇到过这种情况”。

从严重程度上来看,有专家表示,儿童群体中发生严重肝炎的情况通常“非常罕见”。而目前发现的近200例患儿中,至少有17人病情严重,需要进行肝移植。

据报道,目前发现的病例年龄从1个月到16岁都有,但大多数在10岁以下,症状包括黄疸、腹泻、呕吐和腹痛。

据报道,欧洲疾病预防控制中心专家埃卡特里妮·穆古说,不明原因的儿童肝炎“确实令人担忧”,尚不清楚是否有更多儿童属轻症病例,因为他们的症状无法追踪。

穆古说:“由于不知道病因,我们也不知道传播途径以及如何预防和治疗。”

世卫组织日前表示,目前已有74例病例检出了腺病毒——这是一种常见的病毒,通常会导致感冒、支气管炎和腹泻等一系列疾病,但大多不会导致严重疾病。

目前已知数十种腺病毒,其中许多关联感冒症状、发烧、喉咙痛等,有些腺病毒可能引发胃和肠道炎症。此前曾报告过腺病毒引发儿童肝炎的病例,多见于免疫系统脆弱的儿童。

英国卫生安全局相关负责人钱德说,目前的“主要假设”是,这是普通腺病毒与令其更严重的另一种因素(或许是新冠病毒)结合的结果。在169个记录在案的病例中,有19个病例感染了新冠病毒和腺病毒,20个病例仅感染了新冠病毒。

同时,世卫组织指出,由于绝大部分患者没有接种过新冠疫苗,所以尚无证据证明相关病例与新冠疫苗接种存在直接关系。

虽然不明原因儿童肝炎是否与新冠病毒有关仍然有待证实,但有专家指出,即使新冠病毒不是问题根源,此次新冠病毒大流行对儿童健康的影响或许也是原因之一。过去两年,儿童被保护得相对较好,这同时也降低了他们的免疫力,这意味着解封之后,他们可能受到更严重的影响,“突然之间,他们可能感染一大堆病毒”。

三

就在不明原因儿童肝炎引发关注之际,刚果(金)4月23日宣布,该国再次暴发埃博拉疫情。这是刚果(金)自1976年以来第14次出现埃博拉疫情。

据世界卫生组织26日报告,刚果(金)的埃博拉疫情已经导致2人死亡。到目前为止,该国已追踪并监测到233名接触者。

此次疫情的首名确诊者为刚果(金)赤道省的城市姆班达卡一名31岁男子,他于4月5日开始出现症状,21日被送入治疗中心接

受重症监护,当天晚些时候死亡。第二例死亡病例是首个死亡病例的亲属。

据报道,姆班达卡人口超过百万,从那里可经由公路、水路和航空抵达刚果(金)首都金沙萨。

世卫组织突发事件应对事务助理总干事易卜拉希马·索塞·法尔在记者会上说,疫情有扩散至邻国中非共和国和刚果(布)的风险,但“我们认为能得到控制”。

当地时间4月27日,世卫组织非洲区域办事处发布消息称,刚果(金)已开始在西北部赤道省首府姆班达卡启动埃博拉疫苗接种工作。

自2020年新冠疫情大流行以来,刚果(金)已暴发了两次埃博拉疫情。2020年,此次发现疫情的赤道省记录了130例埃博拉病例;2021年10月,该国出现第13轮埃博拉疫情,共报告8例确诊病例,其中6人不治身亡。

无论是突然出现的不明原因儿童肝炎,还是一次次卷土重来的埃博拉疫情,都一次次地警醒人们,尽管新冠疫情尚未散去,但也不可因此忽视其他疾病,尤其是传染病的巨大危害。

事实上,早在新冠疫情初期的2020年4月初,全球疫苗免疫联盟就曾发文指出,要警惕新冠病毒大流行在公共卫生领域造成的次生影响,尤其是破坏常规传染病监控与免疫工作。

中国代表在联合国强调:

## 建设和平工作 要坚持发展优先导向

新华社联合国4月27日电 中国常驻联合国副代表戴兵27日在联合国大会建设和平融资高级别会议上发言,指出建和工作要坚持发展优先导向。

戴兵说,建设和平已成为联合国系统一项重要的跨领域工作,建和基金为有关国家巩固持续和平的基础发挥了积极作用。当前,世界面临的风险和挑战层出不穷,建和工作所承载的期待越来越高。同时,建和工作资源短缺问题日益突出。

中方认为:  
第一,建和工作要坚持发展优先导向。可持续发展是持久和平的基础,这是支撑联合国建和架构的基本理念。要以支持有关国家实现全面发展为出发点,规划建和领域工作,明确战略目标,综合调动联合国各机构资源,形成强大合力。

第二,建和融资既要开源,也要节流。

第三,传统捐资方要继续承担建和融资的首要责任。帮助发展中国家加快发展,是发达国家应该承担的道义责任。

第四,要在融资模式改革过程中一并考虑建和基金治理改革问题。

戴兵说,中方高度重视建和工作,一直通过多双边渠道积极支持发展中国家的国家建设和发展事业。中方向建和基金提供多批捐款。2015年设立的中国-联合国和平与发展基金向许多建和项目提供了资金支持。



## 世行报告:俄乌冲突对食品能源等大宗商品价格冲击巨大

世界银行4月26日发布报告说,俄乌冲突对大宗商品市场造成了“重大冲击”,改变了全球贸易、生产和消费模式,将使价格在2024年底前都保持在“历史高位”。这是4月19日在印度旁遮普邦阿姆利则拍摄的小麦收获的场景。新华社发



马汉智

俄乌冲突爆发以来,美国和西方“双管齐下”,一方面不断为乌克兰提供先进武器装备,使冲突长期化;另一方面对俄罗斯施加多重制裁。为了全面削弱俄罗斯的实力和国际影响力,美国不惜以牺牲全球的安全和发展为代价,胁迫他国追随其立场。

“大象打架,草地遭殃”,遥远的非洲大陆,也成为这场危机的“中枪者”。

危机使本就脆弱的非洲经济雪上加霜。

以非洲粮食安全遭遇的挑战为例。2015年至2020年,俄罗斯和乌克兰供应了非洲小麦进口总量的25%。由联合国牵头的全球粮食、能源和金融危机应对小组发布的报告显示,非洲的贝宁、索马里、埃及等国的粮食安全与俄乌深度捆绑。

俄乌爆发冲突以来,由于西方制裁和俄乌限制出口粮食,国际主粮和植物油市场受到严重冲击,3月世界粮食商品价格大幅跃

# 经济和政治压力下,非洲拒绝“随美起舞”

## 阅读提示

美国和西方的一系列政策使俄乌冲突长期化,这不仅使非洲持续面临粮食危机,也增加了非洲承受的债务压力。与此同时,美国和西方胁迫非洲追随其立场也损害了非洲的利益。不过,非洲国家并没有“随美起舞”。

升至历史最高水平。

最新报告显示,有25个非洲国家受到港口关闭、谷物出口停止和供应链中断的影响,导致农民无法照料庄稼并进一步造成食品价格飙升。粮食价格高还导致苏丹、突尼斯、加纳等非洲多国爆发群体性抗议。

与此同时,吉布提、埃塞俄比亚、肯尼亚、索马里4国正面临近40年来最严重干旱,已有近2000万人陷入饥荒。高昂的粮食价格进一步加剧了这些国家民众的生存危机。

另外,由于粮食、能源等产品价格上涨,以及美联储货币政策转向等因素,非洲广大发展中国家进口成本飙升,本币贬值、资本加速外流,偿债成本显著上升。

埃及方面估计,今年财政收入的40%以上将用于偿还债务。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃也指出,目前非洲已经有20个国家陷入债务危机。

受此影响,联合国贸发会议近期发布预

测数据,将2022年非洲整体经济增长率从2.9%下调至1.8%。如果今年仅维持1.8%的经济增长,非洲经济“低增长、高债务”的困境将持续。

美国逼迫非洲追随其政策严重损害了非方利益。

俄乌冲突爆发以来,联合国成员中有140多个国家未参与对俄制裁,其中就包括非洲国家。由于非洲的立场直接影响联合国投票格局和国际舆论,美国想方设法向非洲施压。

美国负责政治事务的副国务卿维多利亚·纽兰以及美国常驻联合国代表格林菲尔德纷纷向非洲喊话,要求非洲国家认清形势、统一立场,“没有中立可言”。

但是,非洲并没有在压力下“随美起舞”。非洲国家非常清楚,这场危机的始作俑者是美国,趁火打劫、中渔利者也是美国。非洲是这场危机的受害者,冲突尽早结束才符合非洲的利益。

美国要非洲国家一边吞下美国酿造的危机的毒酒,一边还要帮助美国继续酿酒。在分析人士看来,这完全打错了算盘,广大非洲国家不是美国的棋子!

功和促谈、推动危机尽快政治解决,是非洲国家的普遍愿望。

埃及总统塞西表示,埃方支持一切解决俄乌冲突的外交手段,希望双方尽快通过政治途径解决问题,避免局势进一步恶化。

南非总统拉马福萨在与俄罗斯总统普京通电话时表示,冲突应该通过调解和谈判的方式来解决,南非希望在俄罗斯与乌克兰的冲突中发挥积极的调解作用。

津巴布韦政府也表态称,不支持就乌克兰危机对任何一个国家实施任何形式的单边制裁,这违反联合国宪章,单边制裁从来不能解决任何问题。

从长期来看,由于俄罗斯在非洲的影响力下降,美国和西方或利用外援等多种手段,强化对非洲的影响和控制。俄乌冲突的演进趋势,或将直接影响未来数年非洲的大国之争以及非洲与大国关系的走向。

(作者为中国国际问题研究院发展中国家研究所助理研究员)

## 管窥天下



## 暂停供气

这是4月27日在波兰首都华沙拍摄的一个天然气站。俄罗斯天然气工业股份公司27日发表声明,宣布自当日起暂停向保加利亚和波兰供应天然气。新华社记者周楠摄

## 一周数读

22.7%

韩国统计厅4月27日发布数据显示,今年2月韩国死亡人数为29189人,同比增加22.7%,为1983年开始相关统计以来的单月最高水平。与此同时,2月出生人口为20654人,同比减少3.2%。

韩国统计厅认为,2月死亡人数增加一方面与人口老龄化有关,另一方面是因为奥密克戎毒株扩散对高龄人口的健康造成威胁。截至27日,韩国累计新冠确诊病例超1700万例,累计死亡病例超2万例。

2717起

美国犹太人权组织反诽谤联盟近日发布的报告显示,去年美国发生2717起反犹事件,比2020年增加34%,是该组织1979年开始这一统计以来的最高数字。其中,骚扰事件数量最多,为1776起;人身攻击事件88起,较2020年增加167%,造成131人受伤。从地区看,几乎每个州都发生过反犹事件。

美国犹太人委员会去年的一项调研显示,全美多达四分之一的犹太人感受到社会上的反犹情绪。不过这次的报告认为,反犹事件增加与美国社会分裂有关,“近18%的事件系国内极端人员所为”。

24.7万人

智利国家矿业协会近日发布报告称,2021年12月至2022年2月,智利全国采矿业就业率同比增长15.4%,就业人数达到24.7万人,为2015年2月以来最多。其中,采矿业女性就业人数为3.06万人,占采矿业就业总人数的12.4%。

智利的另一项研究指出,今年4月的第一个星期,智利的就业水平已经恢复至新冠疫情暴发前的水平。其中,女性的劳动人口数量达到397万人,比疫情前还要多。(郭济群)

# 印尼棕榈油 出口禁令影响几何

毕振山

4月28日,印尼正式停止出口精炼棕榈油。作为全球最大的棕榈油生产国和出口国,印尼此举势必会对全球棕榈油市场乃至食用油市场产生影响。

印尼的棕榈油出口禁令由总统佐科于4月22日宣布。按照印尼政府的说法,目前禁止出口的是精炼棕榈油产品,毛棕榈油和其他衍生产品仍然可以出口。印尼一名官员说,“如果精炼棕榈油出现短缺,将进一步收紧出口措施”。

佐科政府之所以禁止棕榈油出口,主要是为了满足内需、平抑国内棕榈油价格。佐科称,虽然禁令会产生负面影响,但满足国内基本需求是政府决策时考虑的最优先事项。

从去年下半年开始,由于国际市场棕榈油价格高涨,印尼国内一些棕榈油出口商逐渐加大出口量,导致印尼国内供应减少。今年以来,印尼多地出现棕榈油供应不足的情况,棕榈油价格上涨超过40%。在此情况下,包括首都雅加达在内的一些地区出现抗议活动,民众要求政府采取措施,抑制棕榈油价格上涨。

而早在去年10月,佐科就曾警告将会停止出口毛棕榈油。今年1月和3月,印尼政府先后出台政策,要求棕榈油出口商提高在国内的销售量,并采取了增加出口税等措施。但是,这些举措起到的效果非常有限。

棕榈油是从油棕树的棕果中榨取出来的,而油棕树主要生长于气温较高的热带或亚热带地区。棕榈油价格便宜,用途广泛,被称为“工业味精”,可用于食品加工行业的煎炸、烧烤等,还可以用于日化产品。蛋糕、饼干、油炸食品、方便面以及化妆品、肥皂、洗发水等产品的生产都可能使用棕榈油。

在全球市场,棕榈油与大豆油、菜籽油并称“世界三大植物油”,其中棕榈油所占份额最大。从产地来看,印尼是全球最大的棕榈油生产国和出口国,其生产量和出口量均占全球的60%左右。马来西亚是第二大棕榈油生产国和出口国。印尼和马来西亚合计占全球总产量和出口量的90%。

正因如此,当佐科4月22日宣布棕榈油出口禁令后,全球棕榈油市场立即发生波动。有不少分析指出,印尼的出口禁令将在短时间内推高棕榈油价格,进而加剧全球食品通胀压力,那些棕榈油进口大国受影响将尤其严重。今年以来,全球棕榈油价格已经上涨近40%。

另有业内人士指出,印尼的禁令不仅将影响棕榈油供应,还会影响全球植物油供应。受干旱天气影响,阿根廷、巴西等国的大豆减产,影响大豆油出口。全球最大的菜籽油出口国加拿大近日表示,该国油菜籽播种面积可能下降7%。全球葵花籽油两大出口国俄罗斯和乌克兰发生冲突后,葵花籽油的价格也出现上涨。预计短时间内,全球植物油供应紧张状况恐难缓解。

不过一些分析人士认为,印尼的棕榈油出口禁令可能不会维持太长时间。一方面,印尼国内棕榈油市场无法消化其生产量,随着出口减少,印尼国内的棕榈油价格应该会随之下跌;另一方面,棕榈油出口减少将导致出口收入减少,而出口收入是印尼国内多项补贴的来源,一旦减少将影响印尼民众生活。

佐科4月27日就表示,一旦印尼国内食用油需求得到满足,他将解除出口禁令,因为“国家需要税收、需要外汇、需要贸易顺差”。